

FRENTE A FRENTE

El toque de generala. "El Castellano", cornetín de órdenes de Aparicio. Sus ayudantes de campo. Pertrechos de guerra. Rancho extraordinario. Información breve.

Nuestro editorial de hoy irá impregnado de un saborillo marcial—sin ofensa ninguna para la marcialidad hispana—porque el momento, el cuadro y los factores que a la vista tenemos, préstanse al símil.

El toque de generala—electoral se entiende—ha sonado.

Esta mañana la Junta provincial del Censo, ha hecho vibrar los clarines de combate y, acto seguido, raudos, veloces, han partido, tomando rumbos diversos, camino de los frentes respectivos, los autos de los candidatos combatientes.

A estas horas los adversarios hállanse, de seguro, frente a frente.

Nada más lógico que, el cronista que de tal se precie, dé cuenta detallada a sus lectores, de la situación de las distintas fuerzas, de sus medios de combate y defensa, enseñas, posiciones, de todo, en fin, cuanto se relaciona con el momento actual de la lucha, que se encuentra en su instante decisivo.

Los primeros partes oficiales que se reciban pasarán a la historia política de la Nación.

Ellos marcarán, minuto a minuto, el desenvolvimiento de una empresa que llenará un capítulo más de la historia de nuestro país.

**

Uno de los generales combatientes, viejo y cansado por una irregular campaña de muchos años, es el señor Aparicio, cuya jubilación política está cercana: famoso por sus hazañas—sin llegar a Nerón, pero superior al renombrado Enagüitas inmortalizado por Cavia el genial—es el señor Aparicio. Su fama se asienta en su doblez, en su flexibilidad. Él supo aliarse, sucesivamente, con Careaga,—antes hizo pacto con el diablo—con Armiño, con Arteché... Él supo hacer, con el dispendio ajeno, que sonaran en su honor y gloria esos cornetines de órdenes de la talla de "El Castellano", pífanos afónicos, que suenan, sí, pero suenan lo mismo que aullidos de ambiente can. Ese adalid elástico, el señor Aparicio, cuya victoria y su solución corre parejas

con la del famoso postulado de Euclides, ha salido para el frente acompañado por su cajero señor Arteché, cuya esplendidez, siempre proverbial, parece ahora aminorada, porque — hablemos claro—no le inspira la empresa garantías de sinceridad.

Encuanto al pífano de órdenes, a "El Castellano", ahí está, en su puesto, como siempre, dispuesto a enjugar su déficit con las migajas sobrantes del ágape en proyecto. Ayer con Careaga, jaimista y con Armiño maurista; hoy con Arteché, albista, y mañana con el "Chato de Cuqueta" si acaso resucita.

¡Y que aún haga versos alusivos ese Matías!

**

Los pertrechos de guerra del señor Aparicio son de todos conocidos. Unas pesetas de su cajero, el señor Arteché, con las que pretende comprar a las fuerzas enemigas. Pero este ardid de guerra que en épocas pasadas dióle resultado, le proporcionará, en la presente ocasión, la derrota. Más aún, se la ha proporcionado ya: el señor Aparicio es el jefe de un ejército que huye a la desbandada, desmoralizado y roto.

Y se encuentra en tal situación por la deslealtad de su mismo jefe: este es el clamor general, este es el grito, ¡al fin!, de rebeldía.

Consecuencia lógica es esta: la cordialidad con que en la Circunscripción es acogido el señor Alonso de Armiño—víctima de la deslealtad del señor Aparicio, si bien esa representa para el señor Armiño una "desgracia" por la que merece ser felicitado—aquella cordialidad, decimos, contrasta con la hostilidad que va en pos de los señores Aparicio y Arteché. Elementos de la derecha que un día creyeron en el derechismo hipócritamente predicado por el señor Aparicio y que advierten, tarde, más al fin, que una nueva y grotesca cabriola del señor Aparicio acaba de retratarle de cuerpo entero, han decidido abandonarle. No podía ser otra la consecuencia de una funesta y egoísta actuación. Los electores de la Cir-

cunscripción empiezan a hacer justicia.

**

Otro de los frentes, el más interesante tal vez en la batalla electoral, es el frente Salas-Lerma.

Hemos escrito que este frente es el más interesante: Lo vamos a probar.

Al frente de sus huestes, numerosas, bizarras, recias, hállase un caudillo, el señor Zumárraga, hombre de honor. Ese caudillo, exaltado y aclamado por sus propias huestes, va a luchar y va a vencer. A luchar, como él sabe, con todo el tesón, con todo el valor, con toda la nobleza, a pecho descubierto, como los hombres, como los valientes. A vencer va, porque ya venció. Su triunfo, que ratificará el resultado del plebiscito electoral, lo alcanzó sin salir de casa, cuando recibió a la nutrida representación del pueblo que le aclamó; más tarde, cuando en Salas fué ensalzado; después, cuando en esa zona viril, briosa, de pinares, desde la casa consistorial de Quintanar, habló a su ejército entre las aclamaciones entusiastas.

Ese caudillo, el señor Zumárraga, ha dicho a sus huestes que va a la conquista para el pueblo, de sus montes, de sus pinares y sus tierras. Ese es el punto fundamental de su programa. Los pinares, para los serranos; la tierra, para el que con su sudor la riega; el pan, para el labriego que vierte la semilla en el surco fecundo.

Fronte al señor Zumárraga hay un mezcunino ejército, del tipo de los vandálicos ejércitos del lucro y la rapiña, so pretexto de una protectora colonización.

Un ejército del tipo y hechuras de las famosas partidas mejicanas. Un cacique máximo, tres o cuatro subalternos...

Al jefe de ese ejército no se le ha ocurrido otra cosa que repartir, antes de que sea llegada la hora de pelear, un rancho extraordinario... que nadie ha querido probar, por temor, tal vez, a una intoxicación.

**

Nos consta que la presencia en

Salas del señor Alonso Martínez, enviado especial del Conde de Romanones, ha sido acogida con cortesía, sí,—porque el partido de Salas es un partido bien educado—pero con indiferencia también, porque el partido de Salas es un partido digno, y no podía recibir de otra manera al embajador de un señor Conde que nunca se acordó de Salas, como no fuera, para hacerle escenario de una revancha poco airosa.

Casi no se explica que el señor Conde de Romanones, tan ducho en política y con tantos motivos para conocer la psicología de los pueblos, háyase lanzado a una aventura cuyos resultados, para el Conde, puede que no se diferencien mucho de los que obtuvo en no lejana fecha, con ocasión de presentar su candidatura para Diputados por Burgos, frente al señor Zumárraga, el señor Conde de la Dehesa de Velayos, hijo del Conde de Romanones.

¡Y cuenta que entonces era Jefe del Gobierno el señor Conde, y pudo convencerse de la inutilidad de ponerse frente a los designios de un pueblo!

Pues el caso de Salas-Lerma es el mismo: el señor Zumárraga será Diputado por Salas-Lerma, como lo fué por Burgos, por la voluntad del pueblo y aun contrariando el capricho del señor Conde de Romanones.

**

Va resultando demasiado extensa esta información electoral.

Preferible es resumir nuestras impresiones, dando al público en forma sintética, una impresión que se aproxime todo lo posible al resultado final.

Las noticias rápidas y breves que recibimos por todos los medios de comunicación son estas:

Burgos, 12.

Por la circunscripción hay lucha encontrada.

Créese indiscutible el triunfo de Gutiérrez, conservador, y de Alonso de Armiño, maurista.

El tercer lugar disputánselo Gómez, Arteché y Aparicio, si bien se considera inminente la derrota de los dos últimos.

Salas Lerma, 12.

Es indiscutible el triunfo de

Zumárraga. ¡Viva la unión! ¡Abajo los caciques y los cuneros!

Aranda, 11.

El señor Arias de Miranda será proclamado por el artículo 29.

Miranda de Ebro, 12.

El ambiente electoral es favorable al conservador señor Encio.

Castrojeriz, 12.

Es inminente la derrota del liberal señor Manrique.

Villarcayo, 10.

El señor Arriluce no tiene contrincante. Habrá, pues, art. 29.

**

Estas breves noticias, recibidas poco antes de cerrar nuestra edición, parecen reflejar, con bastante exactitud, el ambiente electoral en los distritos.

La confirmación o rectificación de estas noticias no se hará esperar.

La solución final, a ocho días fecha.

LO DEL CORRESPONSAL

El Castellano no tenía corresponsal en Salas el día en que tuvo lugar el mitin electoral. Esto dijimos y esto vamos a probar.

He ahí una carta dirigida a *El Castellano* por el que fué su corresponsal en Salas y que, naturalmente el *manubrio* cunerial no ha publicado porque en ella se dice algo que le molesta.

Salas de los Infantes 1.º de Diciembre de 1920.

Sr. Director del periódico *El Castellano*

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración:

El periódico de su digna dirección se viene ocupando estos días con motivo de las próximas elecciones, de un telegrama firmado por el corresponsal de ese periódico en esta, el día que tuvo lugar en esta villa el mitin organizado por la Zona de Pinares; pues bien el telegrama en cuestión, fué puesto por un redactor de LA VOZ DE CASTILLA, quien antes de depositarle en la Oficina de Telégrafos me pidió a mi permiso para cursarle, accediendo yo a ello con mucho gusto, por ver en él, a mi juicio, el reflejo de la verdad, por asistir el que suscribe a dicho mitin; ya sabrá que no hace mucho tiempo, me remitió una circular que aún conservo, en que decía que remitiese noticias de mítines,

reuniones con toda imparcialidad, y al poco tiempo de recibirla, mandé un parte telégrafico de la Asamblea de Quintanar con toda imparcialidad, y esta es la fecha en que aún no se ha publicado sin que haya recibido excusa por ello. Y como esto no me ha sido nada agradable pongo el cargo de corresponsal a su disposición que no faltará en esta villa quien desee recogerle. Sin más mande cuanto guste a su affmo. s. s. q. e. s. m.

Julián Santamaría

**

Ya ve *El Castellano* como teníamos y tenemos nosotros toda la razón que al folletinesco papel le falta.

¿No se ufana *El Castellano* de haber dado instrucciones a su corresponsal en Salas?

Claro que se las dió; y el corresponsal, creyendo de buena fé en la buena fé de *El Castellano* y siguiendo al pié de la letra sus instrucciones, empezó a transmitir al periódico ecatólico información con motivo de la Asamblea de Pinares.

Y según afirma el señor Santamaría en la anterior carta *El Castellano* echó al cesto de los papeles la información del corresponsal de Salas, pese a la imparcialidad y exactitud de la misma.

«Desde aquel instante—nos dijo, en Salas el señor Santamaría—el día del mitin, de hecho, dejé de ser corresponsal de *El Castellano*».

Así respondió el corresponsal del órgano de don Iberme a nuestra pregunta, que fué como sigue, y que suscitó el siguiente diálogo:

—Es usted el corresponsal de *El Castellano*?

—Lo fui. Pero no publican mis informaciones y ya no envío nada. (El señor Santamaría es un hombre digno).

—¿Entonces, este telegrama? (Le mostramos el que teníamos redactado dando cuenta del mitin).

—No lo envío porque no lo publicarían. Pero me parece bien. Es una impresión justa, exacta, del mitin. Yo lo suscribiría.

Y no pasó más. Un amigo nuestro de Salas llevó el despacho a telégrafos, se cursó, lo recibió *El Castellano*, lo ingirió y después de una laboriosa digestión el telegrama quedó convertido en un vil residuo fecal...

Ya ve *El Castellano* como no hubo suplantación, porque el corresponsal, de hecho, no existía.

Sobran explicaciones, cierto, pero al fin es un placer hacer callar a *El Castellano*, siquiera porque el público sale ganando mucho. Se ahorra la lectura de muchas tonterías y de no pocas inexactitudes.

Porque *El Castellano*, las más de las veces, no miente, pero, a sabiendas, dice lo contrario de lo que es verdad. Y eso no es del todo elegante.

De enseñanza

La Asociación nacional de Maestros limitados e interinos ha conseguido la rebaja de ferrocarriles para la Asamblea que ha de celebrarse durante los días 27, 28 y 29 del presente mes en Madrid.

Los maestros que quieran participar de dicha rebaja, pueden pedir tarjeta de asambleista al secretario de la Asociación, D. Francisco Fernández Reyes, calle de San Vicente, 49, 2.º derecha, Madrid; previo el envío en sellos de correo o giro postal de un donativo de tres pesetas. Las tarjetas serán válidas desde el día 22 del presente mes al 8 de Enero próximo.

El Director general de primera enseñanza ha prometido asistir a la Asamblea así como también el Excmo. señor don Eduardo Vicensil. Con tal motivo reina gran entusiasmo entre los maestros de derechos limitados e interinos.

A don Gregorio H. Matías

Matías, tus poesías prueban que en literatura no rayas a gran altura aunque te llamas Matías.

¡Quién lo hubiera de pensar! ¡quién habría de decirlo! que tu habías de cantar lo mismo que canta un mirlo.

Pero un mirlo constipado que vuela por las umbrías después de estar enjaulado en algunas sacristías.

Fueron jaulas clericales que tu mente aprisionaron y creyendo que tu vales para cantar te soltaron.

Y quisiste lanzar trinos pero no teniendo voz nos soltastes una coz digna de buenos pollinos.

Ya se yo que «*El Castellano*» te insinúa esas campañas y le gustan las castañas y hasta tomar... unas cañas de buen vino jerezano.

Casar con dos a una hija dices, no hables más de bodas: estudiar bien el Nebrija y haz versos, pero no odas.

El Kaiser del Hondillo

DESDE BARCELONA

UN LIBRO Y UNA MUJER

Frente a los escritos—todo emoción—de Carmen Olivo, nuestros lirismos mocecos se acentúan. Estamos delante de una escritora venezolana a quien acompañan la belleza y la juventud. Y aunque se nos figura que, entre la sonrisa irónica de más de un lector, asome tal vez la suposición comentarista de que escribimos estas cuartillas en homenaje de la espléndida—gallardía y majestad—de esta gracia femenina que encarna a maravilla el espíritu exquisito de la mujer moderna, nada más falso, ni más desprovisto de verdad. Carmen Olivo ni como fémias, ni como escritora necesita para nada de nuestros galanteos. Su prosa sutilizada y elegante, una prosa que parece escrita bajo el imperio de un gran amor, letífica y mundaniza, después de impresionarnos hondamente; es la suya una prosa emotiva adonde se asoman hermanadas y con cierto ensamblaje de lantás y flenas exquisiteces, el alma viajera y el ardimiento de un temperamento fuertemente pasional.

La complacencia y la fruición de haber podido poner prosa a nuevas ciudades, con la sedienta finalidad de descubrir nuevos horizontes y nuevos amores, campea por igual en sus escritos. Esta gran enamorada de la vida, esta incansable argonauta joven y rica ha paseado su fiebre de arte por Europa y América; ha vivido en Francia, en Italia, en Inglaterra y Alemania, antes de la guerra; ha recorrido el cálido continente sudamericano, dividido por los Andes, de república en república; ha visto ponerse el sol en las islas del mar Caribe, donde nuestro pabellón—rubio y oro—ondeó tantos siglos sobre los viejos castillos iberos; ha pasado también largas temporadas en los Estados Unidos, en la corte de los millonarios y de las princezas del *dollar*, en la Metrópoli de los gigantesos rascacielos neoyorquinos, verdaderas columnas humanas, concebidas y creadas como no parece posible llevar a cabo un medio tan sencillo y práctico de descongestionar una ciudad populosa.

De este modo tan solo y tan independiente se ha educado esta interesante escritora americana, viajando sola; fuerte y temeraria ante las asechanzas de la amistad y del amor, y sorteando el peligro de vulgarizarse; de ser lo que son casi todas las mujeres a su misma edad y con su misma prestancia...

Como una peregrina de las quimeras latinas ha venido ha España: la vie-

ja preceptora de su Patria. Como una enviada de las letras sudamericanas está visitando actualmente las principales ciudades españolas... Y es solo entonces, cuando acuciada por la obsesiva idea de dar cima a sus proyectos, anhelosa de comunicarse con ese mundo interior de impresiones y fantasías anímicas que va sintiendo cuando viaja, venciendo voluntaria y gustosamente la fascinación ruidosa del tráfago callejero, Carmen Olivo la deliciosa de las distinguidas elegancias, olvidándose de su juventud y del auriferoso poema de sus veinte años, se encierra, como un estudiante en vísperas de exámen, en el cuarto de un hotel, y escribe durante muchas horas esas gloriosas atrayentes que aparecen a menudo, en importantes diarios y revistas sudamericanas.

Trabajando con tal asiduidad y solo así, con esa volición continua y sostenida sin cejar en el árduo empeño de labrarse una reputación, es como se llega.

Y, sin embargo, una interrogación personal se abre indagadora ante nosotros... ¿Cómo es que se nos aparece y cómo se nos muestra a lo mejor enteramente desencantada la mujer en ciertos pasajes literarios de sus obras? No lo sabemos ni nunca hemos podido comprenderlo. Ningún motivo hay de sinsabor, al parecer, en su vida y, sin embargo, leyéndola con cuidadosa reflexión, saboreando su prosa, siempre nos encontramos en cualquier impresión literaria suya por baladí que sea, con un apasionamiento de novia dilecta y sin ficciones, tendiendo a su sentimentalismo bien equilibrado; siempre el tema del amor; siempre el eterno y divino verbo conjugado en forma de madrigal, pero a través de una decepción remota y próxima a extinguirse, como un crepúsculo del corazón. Porque el amor que nos pinta y siente Carmen Olivo, en su nuevo libro *Nostalgias Americanas* es un amor un poco decepcionado; tiene quizás en lo hondo escondido y como reflejando tristeza un secreto de desilusión, acervo, que sin llegar a un completo desencanto ha entenebreído un algo su meridionalidad.

¡Tristeza de desencanto o dolor de pasajeras renunciadas! ¿Quién sabe?... La cuestión es que dentro, muy dentro de esta novela inquieta, de juventud, en plena cumbre, que comienza con un amorío y acaba en un apoteosis amoroso hay dos vidas rotas que se aman y desean líricamente; y siempre como un anhelo a flor de labio, como una llama inextinguible de esperanzas tardías asomándose entre líneas y bajo la gracia bien cuidada del estilo y unas valentías de pensamiento acertadísimas, la rutila y magnífica eclósion del amor, de un amor legítimo y eterno que sabe, a juramento de mujer y a beso goloso de novia; de ese único ritornelo de la vida que es y será siempre, en la hora azul de los enternecimientos y de las locuras, la única, inmarcesible ofrenda de juventud que hace felices y nivela a los grandes y a los humildes.

Carmen Olivo, sin la gravedad retórica de un académico, sin otra musa que la vida y solo obsecuente y dejándose llevar por su instinto, muy quintaesenciado, de mujer, ha escrito un libro sincero y muy humano.

De ahí que al leer con detenimiento devoto y crítico las cuartillas, todavía inéditas, llenas de tachaduras y de febriles impacencias de *Nostalgias Americanas*, nuestros lirismos mocecos, estos lirismos tan dispuestos a exaltarse en cualquier momento dado, por una manifestación de Arte o una interpretación espontánea de la belleza, no es de extrañar que se hayan visto muy halagados, ante el fortuito hallazgo de un Libro y una Mujer tan interesantes.

José López Morelló

Barcelona y Noviembre.

Flores y Espinas

Quien se llama liberal y en la lucha electoral trabaja por un ciervista, pudiera llevar igual el morrón esparterista que el traje sacerdotal.

Yo conozco tres morriones que al aproximarse enero, pasadas las elecciones, no les querrá ni el trapero.

Apuntad esta cuarteta para cuando llegue el día y vereis si soy profeta y es cierta la profecía.

¡Oh, simbólico morrion! si un liberal te desdenea o no tiene corazón «o le tié de bronce u peña».

Letrilla adaptada a la música del pasodoble de «Las Corsarias»

Allá en la bravía sierra el pueblo la voz levanta dispuesto para la guerra y en tono valiente canta.

Ya no queremos sufrir el yugo de los tiranos, pues preferimos morir como buenos castellanos.

Ni queremos diputados que no sean de la tierra y de conciencia tan pura cual la nieve de la sierra; que no quieran sobornarnos ni nos compren ni nos vendan.

La bandera de Castilla por la sierra lleva el pueblo ahuyentando a los caciques y despreciando el dinero y gritando al tremolarla ¡guerra a muerte a los cuneros!

Mirtan.

Sobre una peña de Salas un cuervo aburrido y viejo pretende batir sus alas como si fuera un vencejo; pero al no poder volar sobre la peña se puja y no hace más que graznar al olor de la carnuja.

Carta abierta

Como respuesta a la carta dirigida al señor Sebastián por el Conde de Romanones, el «Botones» de LA VOZ ha perfeñado lo siguiente:

«Exmo. Sr. Conde de Romanones (Guadalajara u donde se halle)

Muy Sr. mío: Lla men teré de que el secretario de osté señor Bocas a apardinado en su representación al baliente torero Zalerí.

Mea lecraré que sean celices.

Aora este otro. e leído la Carta que osté digiere al señor Sebastián—querido profesor millo—y mentero de la chinchá que V. le tiene al señor Zumarraga. Me figuro que será por lo de el señor Conde de Velallos, su hijo cuando aquello de los cristales desaparecidos de Aparicio.

Al cosas que no se olvidan, don Albaro.

Recuerdos a Serrano Carmona y a V. de este que lo es

El Botones de LA VOZ
on parle française»

Anuncio fijado ayer sobre un infecto urinario: ¡¡¡Compreñ!!! Que se va a vender un periódico diario. Y al hacer una micción después de haberle leído, dijo un chusco socarrón: ¡¡Pero, hombre, si está vendido, vaya un anuncio guasón!!

UN CASTELLANO «LEAL»

El Castellano

—Hola hidalgos y cuneros de mi alcurnia y mi blasón mirad como bien nacidos de mi sangre y casa en pro.

Esas puertas se defiendan que no ha de entrar vive Dios, por ellas qui:n no estuviere más limpio que lo *estoy yo*.

Acerca de este último verso, hemos leído en LA VOZ DE CASTILLA de hace dos domingos, que ese castellano, al que aludimos, ingirió un despacho de Salas el cual, después de una dolorosa digestión, quedó en el despacho convertido en una vil materia fecal...

(Lo sentimos por el Cristo de la redacción que no podría *eaharse la mano a la nariz*.)

Castilla

—No profane mi palacio ningún cunero traidor (1) que a Zumárraga combate y que a su patria negó; (2) viniendo después a Burgos ufano de su traición para recibir mercedes del propio Cid Campeador.

Me parece que la espada de Mudarra o la del noble Bustos, van a entrar en juego contra esos que venden la conciencia del justo; en cuanto a Judas, si no se ahorca, le ahorcaremos nosotros.

Un pinariego a «El Castellano»

—Yo no soy vuestro vasallo ni vos mi rey en la tierra, ni a vos ordenar os cumple de mi vida y de mi hacienda. Mi casa Peña no ocupa aunque sea voluntad vuestra pues anda muy mal de honra quien viene a comprar conciencias.

Me parece que aquello de purificar con fuego las paredes y las puertas del palacio de Castilla no va a hacer falta por esta vez... porque el cunero no pasa de la puerta.

B. Castrillo

(1) Traidor a su patria es aquel que la abandona para irse a defender otras patrias más o menos chicas o grandes.

(2) Con la patria se está siempre, con razón o sin ella, como se está con el padre y con la madre. (Pensamiento no sé si de Cánovas, de Molinero, o Peña... ¡Vaya usted a saber!

ARANDA DE DUERO

Bajo la presidencia del alcalde popular de la indicada Villa, D. Alejandro Quintana, se ha celebrado una Asamblea de labradores a la que asistieron comisiones de treinta y cinco pueblos de los partidos de Aranda-Roa, convocados por el presidente de la Sociedad de labradores y obreras Sr. Raneti.

En medio del mayor entusiasmo se acordó formar una Cooperativa para proveerse de abonos minerales, maquinaria y demás aperos de labranza, entidad que ha quedado constituida bajo la presidencia del Sr. Raneti.

AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquiler de corambres para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMÁS ARROYO
Plaza de V
BURGOS

La campaña electoral en Salas-Lerma

El señor Zumárraga continúa visitando el distrito.—Entusiasmo creciente.—Homenajes de cariño.—Decidida actitud de los pueblos.

Como indicábamos en nuestro número anterior, el señor Zumárraga salió el domingo en dirección al partido de Lerma, donde ha pasado la mayor parte de la semana anterior, visitando los pueblos pertenecientes al distrito electoral.

En todos ellos la visita de nuestro amigo ha constituido un acontecimiento de entusiasmo y cordialidad, habiendo ofrecido al señor Zumárraga los electores del partido de Lerma su decidido apoyo, por el convencimiento que tienen de la honradez del candidato popular y por las garantías que su personalidad les ofrece.

Posteriormente visitó el señor Zumárraga Barbadiño del Mercado, donde con ocasión de celebrarse una asamblea convocada por los pueblos de tierra de Lara para tratar asuntos de interés general, entre otros la construcción de una carretera, la multitud congregada vitoreó al señor Zumárraga. Este cambió impresiones con los representantes de los pueblos, y los comisionados acordaron apoyar con el mayor entusiasmo la candidatura del señor Zumárraga.

**

Desde Hontoria del Pinar nos comunican que el señor Zumárraga ha estado en aquel pueblo, y que a su llegada se le hizo objeto de un recibimiento indescriptible.

La impresión es la de que el censo en pleno de Hontoria del Pinar votará a favor del señor Zumárraga.

**

El Valle de Valdelaguna ha tributado al señor Zumárraga un cordialísimo homenaje de cariño.

El Valle fué cuna de los antepasados del señor Zumárraga; allí se siente por la familia del candidato popular un cariño sin límites. El Sr Zumárraga, personalmente, ha venido siendo el continuador de la obra de afecto y fraternidad comenzada por su ilustre padre en favor de aquellos honrados moradores del Valle de Valdelaguna. Así no es de extrañar que la presencia del señor Zumárraga en Valdelaguna fuera acogida con tan vehementes y cariñosas manifestaciones de afecto.

El Valle de Valdelaguna está dispuesto a apoyar decididamente al señor Zumárraga, tan admirado y querido en todo el distrito de Salas-Lerma.

Los socialistas van a la lucha

La Agrupación Socialista de Burgos, en reunión celebrada anoche en la Casa del Pueblo, acordó presentar candidato por la circunscripción para las elecciones del domingo, siendo designado, a tal fin, don Pablo Iglesias Posse.

En un manifiesto que aparecerá en breve, explicará la Agrupación Socialista su actitud.

Junta Provincial del Censo electoral

Proclamación de candidatos

Por la Junta Provincial del Censo electoral, se ha procedido en la Audiencia, a las doce de esta mañana, a la proclamación de candidatos para Diputados a Cortes, en la siguiente forma:

CIRCUNSCRIPCIÓN

D. Gregorio Gutiérrez, conservador.
D. Tomás Alonso de Armiño, maurista.

D. Aurelio Gómez, liberal.
D. Francisco Aparicio, ciervista.
D. Antonio de Arteche, de la extrema izquierda, liberal.

ARANDA-ROA

D. Santos Arias de Miranda, liberal
CASTROJERIZ

D. Felipe Crespo de Lara, conservador.
D. Cástulo Gutiérrez Manrique, liberal.

D. Rodrigo Sebastián Rives.
MIRANDA DE EBRO

D. Mariano Benito Andrade, maurista.
D. Antonio María de Encío, conservador.

D. Carlos Andrade de Carlos.
SALAS-LERMA

D. Antonino Zumárraga Díez, candidato popular apoyado por el Gobierno.
D. Luis de la Peña, ciervista.

D. Teófilo Fernández Asensio.
VILLARCAYO

Excmo. Sr. Marqués Ariluce de Ibarra, maurista.

En su consecuencia quedaron proclamados diputados, en virtud del artículo 29 de la Ley electoral, los señores Arias de Miranda y Ariluce de Ibarra, por los distritos de Aranda de Duero y Villarcayo respectivamente.

SUSCRIPCIÓN para el entarimado de la parroquia de San Pedro de la Fuente

Según relación que por apremios de espacio no podemos publicar íntegra, y que nos envía el señor cura párroco, el total de lo recaudado hasta la fecha asciende a 1.548'50 pesetas.

Notas del repórter

El día de la Purísima ha sido pedida la mano de la hermosa y simpática señorita Fortina Pardo Temiño, hija de nuestro querido amigo don Gerardo, por don Mariano Rico, para su hermano Valeriano, habiéndose cruzado valiosos regalos entre los novios.

La boda se celebrará en breve.

—Ha fallecido en Quintanar de la Sierra, a los 65 años de edad, D. Elías Martínez de Rioja, el cual desempeñó el cargo de Secretario del Juzgado del mismo, durante muchos años. A su esposa doña Benita Valdecantos Herberos, hermanos y demás familia damos el más sentido pésame.

—El día de la Concepción se celebró en la parroquia de San Lesmes la boda de la señorita María del Pilar Gonzalo, hija de nuestro querido amigo el primer teniente alcalde don Mariano, con el capitán de Caballería señor Velao. Nuestra enhorabuena.

—Hoy ha tenido lugar, a las nueve de la mañana, el entierro del obrero carpintero Máximo Orive.

Al acto han asistido numerosos obreros, pues el finado contaba con grandes simpatías por los muchos años que llevaba militando en la Casa del Pueblo.

A su familia le damos nuestro más sentido pésame.

Imp. Marcelino Miguel

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses

¡Criadlos con GLAXO!

que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El «Glaxo» no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el «Glaxo» podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al «Glaxo» pueden atestiguarlo. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos

SEBASTIAN TAULER Y C., Montera, 18.—Madrid

Venta en Burgos en Farmacias y droguerías y buenos Ultramarinos.

Representante en Burgos, FRANCISCO ALCALDE ORIVE

—Expresamos nuestro sentido pésame al ilustrado farmacéutico de Salas de los Infantes don Emilio García quien pasa por la pena de haber visto morir a su hijo menor encantadora criatura de 14 meses de edad.

—Por el farmacéutico militar don Justino Turíño y para su hermano don Benjamín, médico 1.º de Sanidad Militar ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Fernández-Villa Dorbe.

La boda se celebrará en el próximo Febrero.

—Acompañado de atento besalamano hemos recibido un cartel de propaganda para el «Aginaldo del Soldado», que la señora Presidenta de Damas de tan patriótica institución ha tenido la amabilidad de enviarnos.

Muy reconocidos a la atención de la distinguida dama doña Soledad Gil de Moreno de Monroy.

¡ATENCIÓN! No dejéis de visitar la nueva platearía de los Hijos de Pío Fernández donde encontraréis un bonito surtido en bisutería fina, relojes-pulsera, bolsos plata ley, carteras, billeteras y pitilleras piel de los modelos más finos y elegantes. Inmenso surtido en artículos propios para regalos de bodas, en plata ley y en plata alemana, en modelos del más refinado gusto. Precios baratísimos marcados en cada objeto.

PRECIOS FIJOS. NO CONFUNDIRSE

Hijos de Pío Fernández
Duque de la Victoria, 20, teléfono 475, (frente a la Catedral)

Guillermo Aceña Redondo Sargento retirado

Se encarga del cobro de toda clase de pensiones y retiros del Estado con garantía, al precio módico del 1 p. 100. A los de la capital se sirve a domicilio.

Nuevo almacén de tejidos Sobrino de Miguel López

Plaza Mayor 30 y San Lorenzo 3

Grandes existencias en artículos del reino y extranjeros a precios sin competencia.

Nota.—Constantemente se están recibiendo grandes partidas de géneros.

CLINICA DENTAL

DE

D. EUSEBIO MORANCHEL

ESPOLÓN, 2-4

Regente: **D. GABRIEL SALA**
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muelas) y dientes de oro, desde 25 a 1.500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDAGUILA.—Calles de Madrid y San Pablo

Fabrica de camas y somniers.—Callees mecánicos de carpintería

Fuerte y práctica cama, con somniers tejido doble y cables cruzados a = **35 pesetas**

Ventas al por mayor y menor

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO BURGOS

PARA VINOS SELECCIOS, VISITAD

BODEGAS BURGALASAS

— DE —

--ARROYO--

Depósito en la Añóniga, núm. 38. Escritorio y despacho: Plaza de Vega, 27 y

ALMACEN DE PAÑOS

Plaza Mayor, 22 y Mercado 1.

Gran existencia en toda clase de géneros de tantasia para Caballeros y Señoras. Géneros para uniformes Eclesiásticos, militares y colegiales.

La norma de esta casa es la economía. Visítadla y os convencereis.

Elias López Marcos

Establecimiento de vinos y comidas

DE

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTO-TILDES 1

